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Előfizetési árak:
Helyben eg portan küldve:

gy érre 10 frt—kr. ‘/4 érre 2 frt 50 kr.frt— kr. 7. én 
, — > Egye »10

Előfizetéai pénz * mieden közlemény: 
Fhpiacz, V ecsey-ház földszint 
• - ' l>bMMÜní»iserkesztőségbe 1 e küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok uyán.
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Mégjelen ibeteakint ötszörhétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hétfő, márczius 8.
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Hirdetési díj:
Öthaiíbei petitsoirért 5 fa. 

Nagyobb terjedelmű, múlt szintéi t6bb 
iibeli hirdetések, alku sierint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyeg díj: minden bei gta tás éri külön 

30 fa.
„Nyilt-tér“-en megjelenő kőslemény öt­

hasábos sorra 16 fa.
Nér- vagy bérmenteti énül beküldött kés­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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iéOtíMtiümám

— A „Debreczen“-re márczius 
hóra előfizetést nyitunk I fiijával.

Előfizethetni évnegyedre is 2 frt 
50 krral.

Ajánljuk lapunkat a közönség tá­
mogatásába. Igyekezni fogunk lapunk bél­
tartalmának folyvást emelése ál­
tal olvasóink kívánalmait lehetőleg kie- 
légitni. A régi munkaerők mellé közelebb 
újak is csatlakoztak.

Hirdetési rovatunkba a le­
hető legjutányosabb áron veszünk fel 
hirdetményeket.

Hajdan és most!
A meggyőződés- és szabad véle­

ménynyilvánítás az embernek oly kincse, 
mely eléviilhetlen jogaival elválaszthat- 
lanul össze van nőve.

Nincs nemzetgazdász a világon, aki 
e tétel tehetségét kétségbe vonja.

Csak a miveltség kellő mértékének 
hiánya és az elvakult hatalomvágy ra­
gadhatja az embereket arra, hogy az el­
lenvéleményt ne tűrjék.

Az ellenvélemény értékének leszál­
lítására ott áll ama hatalmas fegyver, 
melyet a nemzetgazdászat tudománya is­
mét az emberiség egyik legfőbb kincsé­
nek nevez: a vitatkozási szabadság. Aki, 
ah el vett. hogy ezt venné alkalmazásba 
az illem és az irodalmi méltóságérzet ha­
tárai közt, gyalázó szavakban véli fel­
találni a neki nem tetsző vélemények 
ellenszerét, az még a politikai kiskorú 
ság pólyáinak bilincsei közt sovárogja a 
nagykorúság áldásait...

E szempontokból kívánjuk megitél- 
tetni azon nyers hangot, azon dölvfös 
elbizakodás nyilatkozatait, melyekkel az 
itj kormány emberei a Tisza Kálmán és 
a balközép elvfordulását positiv indo- 
L kkal ostromlóknak véleményét leala­
csonyítani, s megdönteni törekesznek.

Az iiy irányzatok ellenében szűk 
ségesnek találjuk, megvizsgálni és birá 
lat alá bocsátani, hogy vajon jogosul 
t a k-e ama jó urak. kik mindenáron he­
lyeslik amaz elvfordulást, gyalázó sza­
vakkal illetni az ellenvéle i.ényiieket; —
H hogy ez utóbbiaknak változatla­
nul megmaradt vélekedése kellő ala­
pokon nyugszik-e ?

Nem íogunk üres szóvirágokat ösz- 
szehalmozni, sőt még arra sem látjuk 
magunkat szorítva, hogy saját külön in­
dokainkkal lépjünk ellenük sorompóba. 
Legjobb lesz őket. vezérök és saját párt­
juk fegyvereivel legyőzni.

Tehát álljanak itt a következők:
1. A balközéppárt és annak élén 

Tisza Kálmán 1867-ben, a közös viszo­
nyok iránti külön javaslatában, többi 
közt ezeket mondta:

1. A magyar korona alá feloszthatlanul 
tartozó országok az 1715: 3. és 1791: 10 t. 
ez. szerint semmi más ország vagy népnek alá 
nem rendelt, saját alkotmányával biró és en-

A ,,1)EBRECZENU tárczája.

étrw év
— Egy sokat szenvedett nő irataiból. —

Fordította: Grüncafd József.

(Vége.)

A franczia, mint mondók, gyorsan utána 
sietettt, s elébe lépett.

— Ne me touchez pasi (hozzám ne 
nyúljon!) kiáltott rá Mária nem kis csodálko­
zásunkra. mert már rég idő óta egy franczia 
szó sem jött ki az ajkán.

— Ah, vous étes Fran^aise, vraimeut? (ah, 
valóban, kegyed franczia ?) viszonzá a tiszt 
különös megindult hangon, és igyekvése, hogy 
Máriától a medaillt el legye még inkább na- 
gvobodni látszott. Már kinyújtotta karját, hogy 
azt megragadja. Ekkor Mária kétségbeesésé­
ben vagy dühében a falon függő fegyverek 
közül egyet lekapott és azt reszketve tartotta 
a franczia elé.

— Az isten szereimére, Mária! kitiltot­
tam feléje ée hozzá akartam sietni, egy neta­
lán! szerencsétlenséget megakadályozandó. Mi­
dőn már lábamat a küszftbre tettem, láttáin, 
hogy a tiszt megragadta a fegyvert, hogy azt 
Mária kezéből kiszakítsa, — e pillanatban 
azonban egy lövés reszketteté meg a házat 
A fegyver elsült, és az idegen mellébe találva 
egy hang nélkül földre roskadt.

Mindez egy pillanat müve volt
És mi, mint kőbálványok állottunk ott, s 

nem voltunk képesek a történteket felfogni.

nélfogva törvényesen megkoronázott királya ál­
tal csak saját alkotott, és alkotandó 1 »örvényei 
szerint kormányozható, s kormányzatának egész 
rendszerére nézve független szabad
ország.

18. A külügyi kezelés költségeinek fede­
zésére megkívántaié összeget amagyar mi­
nisztérium előterjesztésére az 
országgyűlés évenkint megállapitandja.

20. A magyar korona országainak had 
serege ő Felségének legfőbb parancsnoksága 
alatt áll. Belszervezetére nézve minden fegy­
vernemekkel, segédosztályokkal és intézetek 
kel ellátandó, és jelvényein a magyar állam 
czimert és színeket viselendi.

27. A magyar korona országai hadsere­
gének mindennemű költségeit mind béke, mind 
háború idején a magyar minisztérium előter 
jesztésére évenkint az országgyűlés álla­
pítja meg.

36. Egyedül a föntebb! §§-ban tárgyalt 
viszonyok azok, melyek a magyar korona or­
szágait és ő Felségének többi országait és tar­
tományait — a pragmatica sanctiót véve kiin­
dulási pontul a fejedelem személyének ugyan- 
azonosságánal fogva Közösen érdeklik; önként 
értetik azonban: hogy az ország önállásánál és 
függetlenségénél fogva, mindezen határozato­
kat is ö Felségének megegyezésével, a többi 
országok és tartományok hozzájárulása nélkül, 
bármikor megváltoztathatja; és hogy mindezen 
határozatoknak érvénye a Felséges uralkodó 
ház trónöröklésre jogosított minden ágainak ki­
haltával, az 1723: 2-ik t. ez. 11-ik §-nak ér­
telmében, — különben is önmagától meg 
szünend.

Most pedig Tisza Kálmán és pártja 
rá áll azon közjogi alapra, melyre nézve 
azt vitatta, hogy az épen oly tör­
vény, mint m á s. de a mely az ő 
nézete ellen ugv döntetett el a Deák- 
párt által, mint nemzetközi szer­
ződés.

2. Az 1867-diki balközéppárti pro­
gramúiban, többi közt, ezek foglaltatnak.

1- ször oda működni, hogy azon esetben, 
ha — mint meg vagyunk győződve — a gya­
korlat is kimutatja némely újabban alkotott 
törvénynek, s főleg a közösen érdeklő viszo­
nyok tárgyában alkotottnak veszélyes voltát, a 
többség az országban annak, a független és 
alkotmányos szabadság érdekében megváltozta­
tására alakuljon,

2- szor. Addig is, mig nézeteit az érintett 
ügyekben érvényre emelhetné, elfoglalva a tör­
vények által engedett tért mindent megtenni, 
hogy még meglevő törvényeink ne hazánk füg­
getlenségének és az alkotmányos szabadságnak 
rovására változtattassanak.

3. A balközép-párt 1868-ban kia­
dott programmjában ezeket tűzi 
elé törekedése czéljául:

„közjogi szempontból mindenek- 
előtti feladatunk, minden alkotmá­
nyos eszközzel odahatui:

a) hogy mindazon törvények, melyek 
hazánk említett függetlenségével 
ellentétben állanak, megszüntettessenek; meg- 
szüntettessék jelesen: a delegatio intézménye

leteszi a fegyvert ée egyesül azon párt­
tal, mely ellen küzdött 7 éven keresztül!

4. Tisza Kálmán az 1872-ik évi 
nagy pártgyülésen így szólott:

Eként tisztelt országos pártértekezlet, 
közös czélunk csak e lehet, s e közös czél: 
hazánk felvirágoztatása (Éljenzés;) ezen czél 
elérése tekintetéből már évek óta három föl­
adat az, minden időben és minden viszonyok- 
közt hiven megmaradni azon zászló alatt, — 
melyre Magyarország államiságának kellékei

maga

és a közös minisztérium;
b) hogy azon törvényes intézkedések, 

melyek biztosításunkra szükségesek, létesittes- 
senek; létesittessék jelesen: 

a mazyar hadsereg,
pénz- és kereskedelmi ügyeink független­

sége, és hazánk törvényes függetlenségének 
diplomatiai elismertetése.“

Most pedig Tisza Kálmán és pártja 
feladja amaz elveket és elfogadván a kö­
zösügyes alapot, ezzel a közóshadsere- 
get, a delegátiót, közös minisztériumot,

Atyánk ki azonnal odasietett, tért előbb is 
eszméletére. Odalépett Máriához, ki még 
mindig halotthalványan és mozdulatlanul ál­
lott ott, nagyra felnyílt szemeit a még kezé­
ben levő fegyverre irányozva. Atyám a fegy­
vert előbbi helyére visszaakasztá, mig én a 
padlón fekvőhöz síeltem, s meggyőződtem, 
bogy benne már nincs élet, remegve mondám: 
ő meg van halva.“

— Meghalt!? ismétié Mária iszonynyal. 
Én gyilkos vagyok ? De én nem vagyok oka 
halálának; a fegyvert nem én sütöttem el — 
erre megesküszöm az isten és anyám szent 
szelleme előtt. Mihelyt az „anyám“ szót kiejté, 
a könyek elboriták arczát.

— Mitévők legyünk most ? kérdé atyám. 
Mit cselekedjünk? Mi fog velünk történni? 
Keresni fogják a tisztet. Ha itt holtestét meg­
találják — elvágyónk veszve E halottat innen 
el kell vinnünk, folytatá hozzám fordulva to­
vább, de azonnal, a mig még nem késő. A 
lövést hallhatták odakint. Az erdőbe kell vin­
nünk a hullát s ott aaonaal eltemetni.

Azután felnyitotta az ablakot, hogy a lő­
porfüst kioszoljék, s miután ez megtörtént 
sóhajtva szólt hozzám:

— Emeld fel a .hatottat,,begy kivihessük! 
Előbb azonban takarjuk el arczát egy kendő­
vel, hogy én azt ne JÁsft*m, jnert az oly emlé­
keket kelt fel bennem, melyek szivemre lidércz 
nyomással nehezednek, s ez emlékek nem tűn­
nek el, bármint igyekszem is azokat eltávo- 
volitani <8 magammal elhitetni, ez csak 
csalódás, csalódásnak kell lennie.

Atyám egy kendővel betakarta a halott 
arczát.

Azután kivittük az erdőbe, jó távolságra, 
itt zirt áztunk s abba behelyeztük.

Később e sióm áttettem * fenyőt, mely

vannak fölirva: (Élénk éljenzés) hiven azon 
zászló alatt, melyen, hogy egyebeket ne em 
litsek, — ott áll fölirva, Magyarország önálló 
pénzügye, ott áll felírva, mint Magyarország 
mint magyar állam jóllétének egyetlen teljes 
biztosítéka: a magyar hadsereg. (Élénk él 
jenzés.)

Most pedig elhagyja a zászlót és 
az ellentáborba menekül, ahol Magyar 
ország önállósága még csak névben sem 
ismertetik el!

5. Tisza Kálmán Debreczenben 
1872-ik évi májusban lelkes éljenzések 
közt igy nyilatkozott:

Ezen nézetből indulva ki, és vezettetve 
azon meggyőződés által, hogy Magyarország­
nak, valamint a magyar trónnak biztonsága 
8zt kívánja, hogy semmiféle ausztriai zavarok 
miatt nálunk a külpolitikára és a hadseregre 
vonatkozó intézkedések meg ne gátoltathassa- 
nak, — ismét figyelmeztettem a képviselőhá­
zat és a minisztériumot, hogy ideje volna nem 
annak, a mivel szeretnek néha bennünket gya­
núsítani, hogy eltépessék azon Kapcsolat, mely 
az 1848-diki térvények értelmében is ő fel­
sége többi országaihoz és tartományaihoz köt 
bennünket; de igenis, hogy az ezen kapcsolat 
következtében fenálló viszony úgy rendeztet- 
hessék, hogy mi függetlenül Ausztria minden 
zavaraitól, saját magunk rendel­
kezvén pénzünkkel és vérünk­
kel, saját magunk biztosithas- 

uk hazánkat és királyunktrón- 
á t. (Hosszas élénk tetszésnyilvánítások.)

És ama többségre jutott párt bizonynyal 
tudni fog két dolgot: az egyiket azt, — hogy 
Íveinek föladásával kormány- 

hatalmat vállalni annyi volna, 
mint a politikai kuzdtért, mely 

z elvek és a haza tini érzelmek 
üzdtere tartozik lenni, a hiva- 
alvadászat aljas mezejévévál- 
oztatni át; de viszont tudni fogja azt 

is, hogy oly nagyfontosságu ügyeket, melyek­
nek némely része nemzetközi szerződési jel­
leggel biró törvényeken alapszik, egy 24 óra 
alatt mind gyökeresen átváltoztatni nem lehet. 
(Élénk tetszés.)

A jobboldalhoz azonban — bár fölte­
szem az eshetőséget, hogy jövendőben is fogok 
velők egy vagy máa kérdésben szavazhatni — 
nem csatlakozhatom, mert a mi a köz­
jogi kérdéseket illeti; talán azt mondhatom — 
nem csak ott vagyunk, hol 1869-ben állottunk, 
de a jobboldalnak irányzata azóta nem előre, 
hanem hátra felé ment. (Igaz! igaz!) És e 
mellett még azon meggyőződésre is kellett 
jutnom, miként önök előtt is földerítettem, 
hogy még a belügyi kérdések közül is igen 
soknál nem tudunk egy utón járni; mert ha 
az egyik hátra, a másik előre törekszik, össze­
érni nem fognak. (Tartós tetszész.)

Most pedig a jobboldalhoz csatla­
kozván, kormányra lép és a meglevő 
közjogi alap védelmére k-1; holott, ha 
következetesen működik vala a jobbol­
dal ellen, azóta, saját eredeti prog­
ram mj a alapján léphetett volna kor­
mányra !

íme, uraim, vajon nem indokolt-e 
azok megütközése és csodálkozása, kik 
az 1861-iki, 1867-ki, 1868-ki, 1869-ki 
és 1872-iki Tisza Kálmánt és pártját, 
épen saját programmjukkal el­
lentétes irányban látják haladni?

Vajon gyalázni kell-e azokat, kik 
e világos szerepcserét nem helyeslik ?

Vajon hozsánnát kiáltanak-e önök 
mindnyájan Tisza Kálmánnak és másik 
két képviselőjöknek azért, hogy az el- 
választatásuk alapjául szolgáló Programm 
tói eltértek?

Vajon hiszik-e önök igazán, hogy 
képviselőiknek volt erre jogosultságuk, 
mielőtt választóikat megkérdezték volna?

Ám legyen akármint! . .
Helyeseljék önök amaz eljárást.
A jövő megmutatja ugyan, hogy az 

elvek feláldozását siker nem kö­
vetheti! . . .

De legyenek önök igazságosak; le­
gyenek méltányosok; legyenek türelme­
sek az ellenvélemény iránt; higyjék 
meg, hogy a becsületes meggyőződésnek 
még akkor is megvan becse, ha az áta^ 
Iában nem tetszik. . . .

A haza önállósága és függetlensége 
harezosainak küzdelmeiben mindenesetre 

haza jobb jövője tükröződik. Ez az 
hitök. S e hitért miért őket megkövezni?

Oláh Károly.

— A magát szabadelvűnek elkeresztelt 
kormánypárt tegnapi értekezletén véglegesen 
megalakult.

ki

— Az „Egyetértés“ tegnapi száma több 
érdekes közleményt hoz. Több műegyetemi 
hallgató és jogász tiltakozik az ellen, hogy az 

elvfeladók polezra jutását“ a két egyetem if­
júsága ünnepelte volna. Ily intézkedést az if­
júság nem tett. Csak néhány nem tudni, 
pénzéből, csinálta a tüntetést. „Egy circum 
spectus főispán“ czim alatt pedig Sillye Gábor 
eljárását rórja meg az uj kormánynak küldött 
bizalmi szavazatért Lökő G. képviselő nyilatko­
zik, hogy ő baloldal programmján választatván 
meg képviselőül, nem támogathatja az uj kor­
mányt.

mindinkább fejlődött és most ötven év után 
a földből a vihar által kiszakittatott.

Ez volt azon borzalmas, félelmetes éj, és 
hogy erről nem volt szabad beszélnem, ime 
meg van magyarázva előtted.

Azo’iban még nem volt vége mindennek.
Midőn a reggel szürkülni kezdett, borzal­

mas munkánkkal elkészültünk és visszatértünk 
a házba.

A házban Mária visszamaradt, mert 
atyánk rábízta midőn a hullát elvittük, hogy a 
szőnyeget, melyen a franczia elesetr, távolítsa 
el, miután azon valószínűleg vérfoltok észlel­
hetők.

Midőn be éptünk. Mária a véres szőnyeg 
mellett feküdt. Mikor azt felvenni akarta, meg­
pillantotta a vért, melyet ő ontott ki, eszmé­
letlenül roskadt a földre.

Ágyba vittem őt, s atyámmal azon fára­
doztunk, hogy eszméletre hozzuk. Sok idő telt 
el, mig az élet vagy a visszatérő eszmélet je­
leit rajta látni lehetett. „Meghalok volt első 
szava, melyet halkan hozzám intézett. Aligleb- 
bent el e szó ajkán, midőn a falu felől újabb 
dobszó hallatszott. „Ők jönnek, ők jönnek 1“ 
szólt Mária halálos félelmében. „Elakarnak 
vinni engem — meneküljünk innen!“

Alig tudott mozdulni, oly lankadt volt. 
Atyám azonban, ki talán szintén félt, hogy a 
katonák a házakban keresni akarják a tisztet, 
gyorsan a szobácskába szaladt, hogy a még 
ottfekvő véres szőnyeget elrejtse, mely min­
dent elárulhatott volna.

Azután kiállott a ház elébe, meggyőződést 
szerzeotó, togy mát jelent a dobpergés; csak­
hamar visszatért hozzánk, s jelenté hogy a ka­
tonák költöznek e vidékről. .Istennek legyen 
hála,“ mondá, .mi meg vagyunk mentve 1* És 
valóban a dobszó mindinkább távolabbról hal­
latszott; a francziák csakugyan elvonultak. A

— A képviselőház tanügyi bizottsága teg­
napelőtt ülést tartott a Tisza K. lemondása 
által üresedésbe jött elnökség betöltése iránt. 
Minthogy azonban a bizottsági tagok csak he­
ten jelentek meg, ez ügy keddre halasztatott 
el Csengery és Zichy felszólalására.

— Ghyczy Kálmán tegnap megjelenvén 
az országházban, tényleg átvette az elnöksé­
get s a hivatalos helyiségeket megtekintvén, 
a tisztviselőket magának bemutattatá.

Sziniigyünk érdekében.
Debreczen, márcz. 6.

(Válasz e lapok hasábjain (44-ik szám) pár szó sz 
ügyünkhöz (f) alatt közlött czikkre.)

A tisztelt fölszólaló ur, úgy látszik, a 
szinügyegylet dolgaiban nem jártas, alapsza­
bályai előtte ismeretlenek. Megkísértem tehát 
helyes útra vezérelni őr.

faluban azonban egy épület égett; a lakók 
sírtak és tördelek kezeiket. A reggeli nap el­
lenben tisztán és melegen sütött be házunk 
ablakain ; egy sugár épen Mária arczára esett, 
ki ott feküdt, halványan mint egy halott. „Mint 
érzed magad?“ kérdem résztvevoleg.

— Ah! viszonzá ö, szeretnék futni, futni 
magam elől, mert én egy — gyilkos vagyok!

Még e nap folyamában, ama borzalmas 
é, utáni napon születtél te, és Mária a te 
anyád nehéz betegségbe esett. Sokáig küzdött 
élet és halál közt, s csak nehezen jöhetett 
magához; de soha nem felejthető a történte­
ket. Azóta nem láttam többé nevetni őt, s 
csak akkor mosolygott kissé, ha téged, gyer­
mekét megpillantotta.

Borzalommal, s ha el nem kerülhette 
csak akkor lépett be a szobiba, melyben amaz 
esemény történt, és soha nem merészelt az er­
dőnek ama részéhez közeledni, a hol mi a 
halottat eltemettük. Éjjelen gyakran, álmá­
ból ébredt fel és segély után kiáltott. A féreg, 
mely benne élt, folyvást élete fonalán rágódott 
és igy halt ő meg idejekorán, midőn te tiz 
éves valál, talán még visszaemlékezhetsz reá. 
A franczia felöl, ki künn a fenyő alatt aludta 
örök álmát, soha nem hallottunk semmit; 
semmi kérdezősködések utána nem tétettek; 
de atyám gyakran mondá nekem: „arcza min­
dig előttem lebeg, és ha a valóság nem viflna 
oly borzalmas, neked legalább megmondanám, 
de sennniképen Máriának, mert ha ezt tenném, 
a fájdalomtól és iszonytól bizonyára megér ül ne.“ 

— És soha nem tudtad meg, hogy ezzel 
mit gondolt? kérdé az agg erdész fia, atyjától 

Csak röviddel halála előtt tudtam meg, 
felelt ez, halála ágyán jgy szólt hozzám : „íme 
meg kell neked most mondanom azt, a mi oly 
régen nyomta szivemet, hegy alig voltam ké­
pes kibírni. Midőn a franczia tiszt, amaz éj-

Az 1866-ik év folyamán készült egy két ol­
dalú szerződés a pompás templomot építtetett 
város s a szinügyegylet között, opera. Ope­
rette, dráma, vígjáték, népszínmű s balette 
színtársulat fölállítása érdekében. A város meg­
ajánlotta akkor, teljesítette is a világítást, fet­
tetest, intendáns 1000 ft tiszteletdijának, dí­
szítő bére egy részének s lakának, kapus ru­
házatának évenkénti kiszolgáltatását. A szin­
ügyegylet pedig, melynek tagjai egyszer min­
denkorra 20 ftot (ilyen van 22) vagy évenként 
1 ft követeléssel, (ilyen tag van 100-tól 120-ig) 
választott évről-évre elnököt, jegyzőt, pénztár 
nokot s 30 választmányi tagot, kik egymást 
fölváltva intendáns felkérésére a napi bevéte­
lek S- kiadások tételeit szigorúan átvizsgálják, 
ellenőrizik, a kormányzó választmány alkotott 
évenként kebeléből ötös bizottságot, választott 
intendánst, ezek hatan s a város képviseleté­
ben a polgármester s igy e hét tagú bizottság 
intézkedett felelősség mellett a színház szel­
lemi vezetése s anyagi ügyeinek kezelése fö­
lött. Intendánsnak a tagokkal a meghatározott 
hat szakma alapján kellett s lehetett szer­
ződnie. Anyagi alap nem volt más, mint a t. 
ez. közönség részvéte. A 60-as években e 
kettő együtt tagok fizetése s közönség pár­
tolása meglehetős arányban állott, de már ez 
évtizedben az első fölfelé hágott, eme pedig 
nagyon alászállott. Ide járulva azon nehézitó 
körülmény, hogy e városban a helyi viszonyok 
nyomán Thalia papnői s papjai nyáron nem 
működhetvén, a színtársulatot pedig együtt 
tartani több fontos oknál fogva nélkülözhetlen 
kellék^ lévén, Nagyváraddal kelle ezen idény 
érdekében szerződésre lépni, mely hat évre 
meg is köttetett. A társulat tagjai 1872-ik év 
máj. 1-éa magok felelőssége mellett vették át 
a 6 nyári idényben vezetést, nem kérvén 
egyebet tőlünk, mint a díszítmények, ruhatár 
s könyvtár használatát, mi ugyan magában is 
elég áldozat vala, a mondott időn túl már 
számadásvezetés Ígérete mellett némi segélyre 
kilátással költöztek át. így történt, — hogy 
1872-ik év nyarán 954 Ittál. — 1873-ikban 
pedig ama N.-Váradra nézve csapásos évben 
szintén 10,000 fttal kelie színházunk pénztá­
rának kölcsöuvétel utján a tagok nyári fize­
téseit illetőleg terbeltetnie!

Kérdem, ki tudta volna látnoki lélekkel 
belátni a kormányra hivatottak közül, hogy 
az alig 1000 ft deficzit már megtizszereztes- 
sék? 1874-ik év tavaszán a N.-Váraddal kö­
tött szerződés ideje lejártával, a bizottság ama 
nagy veszteségen okulva, a szükségesek át­
engedése iLedett 1500 ft segélylyel biztosító a 
a társulatot, s ezt számadás követelése nél­
kül ki is fizette. Azonban a kiadások mindig 

deficzitet növelték, itthon a téli idényt már 
év óta kisebb nagyobb veszteség nélkül be­

végezni nem lehetett.
Ne mondja kérem czikkiró, hogy az „egy­

let tagjai felé sem néznek a többinek“ sat. 
sat. tudtak biz azok mindent, s fájt nekik o 
tudat, mi az évenként beterjesztett pénztári 
mérlegből kiderült, hogy a fentemlitett két té­
nyező egyenetlen tulyu állása következtében a 
nemes és szent ügy igy egyleti utón tovább 
fen nem tartható, és minthogy az alapszabá­
lyok ezt nyíltan parancsolják; felfedezte ezt 
még a múlt év folyamán, a tulajdonos város­
nak átadja most az egész vállalatot a szigorú 
kényszerűség a szerződés következtében.

Hogy pedig az egyleti tagok nemcsak 
müizléseknél fogva voltak hivatva beleszóiani a 
„színház ügyeibe, de anyagi segély alapján is“, 
úgy hiszem, t. czikkiró ur is beismeri, ha gon- 
doióra veszi, miszerint a kormányzó választ­
mány elnöke, a választmány tagjai, sőt az 
egyleti tagok nemcsak az évenkénti tag­
sági dijat fizették be pontosan, de ép:n 
ugv, mint ő tervezi, a páratlan s páros szá­
mokra osztott bérletekben folytonosan rész­
vényesek valának, a mit tanít a tapasztalás ?

jel bebocsátást kért, és meghallottam hangját, 
ez régelmult emlékeket keltett fel bennem; 
midőn aztán arczát is megláttam, megvoltam 
győződve, hogy azt nagyon sokszor láttam, jól 
ösmertem, mely azonban nagyon meg volt 
változva. Midőn itt e szobában, Máriát élesen 
nézte, midón e szót: „csodálatos“ kiejté, mintha 
Máriának vonásai szintén emléket keltenének 
lelkében, különösen midőn a medaill után ka­
pott, egészen világos volt előttem, hogy ki 
ezen férfi. Midőn aztán Mária keze által 
meghalt, s a padlón elterülve feküdt, telkemet 
oly hatalmas borzadály fogta el, hogy arczába 
többé nem tudtam tekinteni. Midazáltal soha 
nem voltam képes elűzni a borzalmas valót 
gondolatomból, hogy az idegen nem más, mint. .* 

Oly halkan mondá ki a nevet, hogy azt 
alig érthettem. Annyira megrémültem, hogy 
az iszonytól és borzalomtól fölugrottam. Ha 
hinnem kellett is, hogy atyám jól meggondolta 
azt a mit mondott, mindazáltal kételkedtem 
annak valóságán; most azonban, miután e 
gyűrű oly csodálatos módon napvilágra jött, 
nem kételkedem tovább. A paizst, — mely a 
gyűrű kövében bemetszve van, igen jól ösme- 
rem; hiszen gyakran láttam az úrnőm birto­
kában levő gyűrűkön is; ez czimere egy­
kori úrnőnk férjének, azon férfiú­
nak, kit ó, a mint olvasád, oly fórrőn gyű­
lölt, ki a szegény nőt hazájából elSzte, vagyo­
nától megfosztotta, s ki ellen leányát minden 
á t o n védelmezni akarta. Istennek legyén 
hála, heg* a szerencsétlen leány, ama féífiu 
kilótéh kitől áiftyira félt, né'8 túrná áég, tiiéft 
azon férfin, kit habár akaratán kívül meglőtt 
saját atyja volt, — ki a franczia sereggé! itta 
jött!

„Csodálatosak az urnák utal“



e 160, illetőleg 80, 20 és 10 eléadásr* bér­
lőkön kívül, nehány újabb kedveltebb darabo­
kat kivéve a játékrend sorozataiból, vajmi 
kevésre olvad le a színházlátogatók száma. — 
Hasztalan itt minden okoskodás, eredmény 
nélküli a legjobb akarat a avatott toll által 
írott tervezgetés a szinügy deficzitje s jövője 
érdekében, napnál világosabb, miizerint anyagi 
segély 6—7 vagy 8 ezer ft évi subvenczio 
nélkül egyleti utón e vállalat fen nem állhat, 
majd a tulajdonos város átvevén a 42,000 fiba 
került beruházást, díszítmények, ruha, könyv 
s haogszertárt, bölcs belátása s körülmé­
nyek szerint megteszi, mit tennie kell.

VargaLajos, m. k. 
szinügyegyl. tag.

Falusi levelek a tanügy kö­
réből.

ii.
(Vége.)

A falusi földművesnek, napszámosnak két­
ségkívül nincs annyi igénye az iskolához kötve, 
mint egv városi kereskedőnek vagy iparosnak. 
Egv falusi tanítónak nincs anuvi igénye, annyi 
fizetése, — mint egy városinak. — Mi kö­
vetkezik ebből? — Épen nem az, — 
hogy egy rámára vonjuk az elemi iskolákat. 
Hanem légiünk különbséget falu és város kö­
zött. Avagr nem iehetne-é nekünk külön tan­
tervét adni a falusi és városi iskolák szá­
mára?

A hat osztályú népiskola szerintem csakis 
a népesebb nagy községekben, mezővárosok­
ban szükséges, falun pedig nem. A falusi föld­
művesnek Írás és olvasás fegföbb szüksége, ha 
trni olvasni tud. arra valók a vasárnapi is­
kolák. népkönyvtárak, téli felolvasások, hogy 
azokból gyarapítsa ismeretét. Kétségkívül egy 
jó könvvből mint felnőtt ember többet fog ta­
nulni, mint tíz tankönyvből gyermekkorában. 
A ki pedig tehetősebb ember létére azt akarja, 
hogy fia többet tanuljon, bizonyára itvibeti a 
szomszéd városkába gyermekét, vagy épen fel­
sőbb iskolákba. így pedig azt a szegény fa­
lusi napszámost, vagy gyámoltalan özvegyet 
arra kényszeríteni, hogy hat évig fizesse a tan­
díjat gyermekéért, ki pedig már otthon nagy 
segítségére volna, s ki épen semmi hasznát 
sem veszi a költői müvek ismeretének: ez ké­
rem méltánytalanság!

Szászországban háromféle népiskola van 
miért ne lehetne nálunk kétféle: elemi és kö­
zép. Azután következnének a felsőbb népei 
polgári iskolák.

Elméletileg igen szépen, helyesen van 
kidolgozva a debreczeni tanterv s felekezeti 
iskoláinknak jobban is megfelel, mint a kor­
mány tanterve. Csakhogy ez is az elméleti 
téren mozog s ezért fog az hóit betű maradni. 
Debreczenben, a hol annyi népiskola van, hol 
a ref. egyház dúsgazdag földesur, az elemi is­
kolák négy osztálynak, s egy kis faluban, hol 
az egvház' szegénységgel küzd, — egviránt azt 
kívánja a tanterv, hogy hat osztályú népiskola 
legyen. Debreczenben ingyen iskoláztatás van 
és "mégsem bírják az iskolakötelezettséget szi­
gorúan keresztül vinni, — hát akkor egy sze­
gény falusi embertől hogyan kívánjuk, hogy 
hat "évig fizessen tandijat egy-,két-három gyer­
mekért évenkénti

E ‘intenek eleget tenni tehát egyhazaink 
legnagyoob részé nem leend képes, s így az 
hitem szerint — egy emlékirat becsével bírhat 
előttünk, de gyakorlati életbeléptetésre nem 
számíthat.

Egyébiránt, i jövő kerületi gyűlésre kí­
váncsian várjuk az egyházmegyék észrevéte­
leit!

G á t halmi.

A minisztérium beiktatása.*)
— A „Debrecsen“ tudósítása —

Budapest, márcz. 4.
A sándorutczai országház minden zuga 

megtelt tegnap, sőt még kunt az ntczán ia nagy 
csoportok ácsorogtak azok közül, kik már be 
nem férhettek, de azért mégis látni akarták.

Pont egy negyed egyre lépett be a „ház*- 
ba szent Szimplicsius minisztériuma, élén 
Wenckheim Béla báróval, ki talpig feketébe 
volt, kardja is gyász fátyollal bevonva. A többi 
miniszter is igen egyszerű, táblabirói parádéban 
jelent meg, az egy Simonyi báró kivételével, a 

í ki kifogástalan diszmagyarban mutatta be ma- 
j gát. Hogy toilette leírásba bocsátkoztam politi- 
ikaí lap hasábjain, ne vegye tőlem a* olvasó rósz 
néven; de sokszor a külsőség is benyomással 
v*n az e ni bei re. Rám legalább hatással volt úgy 
a Wenckheim báró gyászszal bevont kardja, 
mint a Thza Kálmán nyárias máncseszter kris- 
pinje és gyöngjös nyakkendője, no meg az a 
hirhedett kardja, mely megczáfolta gazdájának 
állítását, ki e kedves jószágának több becset tu­
lajdonított, mint voltak épen ért, ép ellenkező tu­
lajdonságú lévén ez, a mennyiben hajlani na­
gyon is hajlik, de eltörni — esze ágában 
sine«.

A mint az uj főhivatalnokok belépve, a ház 
elnöke előtt meghajtották magokat, elfoglalták 
a piros bársony zsöllyéket » Wenckheim báró 
rövid, beköszönő beszédet tartván, felolvasta 
ama pontokat, melyeknek foganatosításától te­
szik függővé kivívott tározójukat s a haza üdvót.

Majd el is feledtük megemlíteni, hogy a 
belépett miniszterek hozsánnával épen nem fo­
gadtattak, csak a Tisza belügyér gár dáj a tett 
ki macáért becsületesen, harsány éljeneket rival* 
ván és dörögvén el magas C és mély a hangon, 
kiki torokterjedelméhez képest.

A miniszterelnök után a három ellenzéki 
pártvezér : Simonyi Ernő, ben ny e i b. és 
Lónyai gróf tartottak beszédet, hangsúlyoz­
ván, hogv a kormánynyal szemben ellenzéki ál­
láspontot foglalunk el.

Átálában véve a kedélyhangulat a házban 
annyira komoly volt, mint valamely halottas ház­
nál szokott lenni a temetesi szertartás alkalmá­
val s csak Tiszát és Szélit láttuk önelégült arcz 
czal feszengeni. Úgy látszik, nekik van legtöbb 
bizodhlmuk a haza jövője iránt, melynek meg­
alkotására vállalkoztak.

A mi a felolvasott programmot illeti, abban 
semmi uj eszme nem üté meg a fülünk dobját. 
4zon hangzatos szavakból tákolvák azok össze, 
melyeket már az elődök sokszor elmondtak, a 
nélkül, hogy érvényesítettek volna. Semmi egyéb 
az, mint egy hevenyészett, hiányos pénzügyi 
progtamm, mely oda vergál, hogy az államház­
tartás egyensúlyát adóemelés nélkül is helyreál- 
lithatónak hiszik a miniszter urak, s csak ak­
kor folyamodnak a „haza áldozatkészségéhez*, 
vfcgyis srófolják föl az adót, ha szárnypróbálga^ 
tásuk — csütörtököt mond. Se baj! e folyó 
évben még lehet költeni a Ghyczy-féie kölcsön­
ből. S azután? Nos, azután: „a ki hátul jő, az 
tegye be az ajtót!“

Az uj miniszterekről levőn szó, eszmetár- 
sitásban megemlítjük, hogy Móricz Pál képviselő 
ur vállalkozott az uj miniszterekről az „Ellenőr“- 
ben pan agirikust tartani, de azt bizony

* E czikk múlt 
maradt.

alio-ha megköszönték neki e barátai, mert a pa 
negiriku. inkább rolt .ilhonette-nek mond­
ható, » as egészben csak a jámbor jóaka­
rat nyilTánulása volt észlelhető. .

Az uj minisztérium beiktatási ünnepélyen 
az oroszlánrész Ghyczy Kálmán volt pénzügyér­
nek jutott, kit közfelkiáltással akartak hézelno- 
kül megválasztani, ki azonban ezzel szemben, a 
ház szabályaira utalt.

Pár nap előtt azt rebesgették a lapok, hegy 
Tisza Kálmán egész sereg főispánnak adja ki 
elbocsátó levelét.

Nem hisszük, hogy ezt cselekedné. Nem 
ctelekszi pedig azért, mert csak nem kíván­
hatja tőle senki fia, hogy 6 csináljon proze- 
litákat ezáltal a közjogi ellenzéknek, melynek 
zászlóját ő odahagyta, s még hozzá ép meat, 
a választások küszöbén.

Egyébiránt mint beszélik az uj minisz­
tériumnak egyelőre táplált vérmes reményei 
nagyon lohadtak az utóbbi órákban, mert ta­
pasztalják, hogy nemcsak az országházban 
találkoznak eiős ellenzékkel, de azonkívül is 
a hazai körülményekben, melyet félre­
vezetni nem lehet.

Maga Tisza Kálmán is kezdi már. be­
látni, hotry nagy fába vágta a fejszét, midőn 
oly színdarabot jolenetezett, melynek végfel­
vonásáról még maga sein volt tisztában, nem 
fog-e az egész tragédiává válni? Annyi tény, 
hogy még pár nappal ezelőtt maga sem tudta, 
hogy valtakép hol is talál ő oly államtitkárt 
mely a nagy kivitelben, a dolgok gyakorlati 
részét illetőleg támogatója, kalauza legyen? 
Már pedig nem elég a puszta jó szándék 
gyakorlati tapasztalatok nélkül. Elmélettel tisz­
tán nem lehet boldogulni, ha a gyakorlati 
tapasztalatok hijával vagyunk. Pedig azok az 
idők immár elmúltak, melyekben experimen- 
tál ni lehetett.

A nyomasztó állapotban levő haza se­
beit, csak biztos gyakorlott kezek mester­
fogásai gyógyíthatják be.

Különben határozott meggyőződésünk az, 
hogy bármily mint a-m in isztóriumot te 
remtene is Tisza ur: mig a közösügyes rend­
szer érvényben marad, addig minden puszta 
igyekezet édes keveset ér.

A mint pedig most áll a dolog: a mi 
nisterkrizis csakis személy változást (ezt is csak 
részben) idézett elé, a nélkül, hogy a rend­
szerváltozásnak csak legkisebb nyoma i» 
lenne.

Egyébiránt a közel jövő megmutatja, 
mit várhat a nemzet a megalakult quodlibet- 
minisztériumtól.

Sárréti.

számunkból térhiány miatt ki- 
S ze r k.

ujBoxsÁeesL.

* oláh Károly köz- és váltóügyréd, la­
punk volt szerkesztője tudatja ismerőseivel s a 
peres felekkel, hogy ügyvédi irodáját 
megnyitotta Budapesten sip-utezán 3. sz. a. I. 
emelet 16. ajtó. S minden peres és peren kí­
vüli ügyben megbízásokat elfogad, ügy a mi­
nisztériumoknál, mint a kúriánál levő ügyeket 
előmozdít; kölcsönügyleteket közvetít stb. A 
megkeresések hozzá a fentirt szállására in- 
tézendók.

* A képviselőválasztási jogra vonatko­
zólag örömmel hozzuk köztudomásra, — hogy 
Oláh Károly köz és váltóügyvéd azon deb­
reczeni polgárok fölebbezéseit, kik 
választási jogtól elüttetésöket sérelmesnek ta­
lálják, a királyi kúriánál minden dij n é 1- 
k ü 1 előmozdítani késznek nyilatkozott. —- A 
hozzá intézendő megkeresések azonban a tény-

leirássál együtt — kármentesen Miden-
d5k b* A debreczeni iparos szövetség, illető­
leg a helybeli ipartársulatok elnökei tegnap, 
folyó hó 7-ikén d. e. 10 órakor tartottak érte­
kezletet az iparos ifjak önképző-egylete helyi­
ségében az iparkamarai választásra vonatko­
zólag, Rácz György elnöksége alatt. Ugyan-1 
akkor magáévá tévé az értekezlet, hogy _ngy 
az iparosok betegségéiyzése, mint a közös 
szálló tárgyában megteendi a szükséges intéz- 
kedéseket, s támogatni fogja az iparos ifjak i 
egylete ez iránybeii mozgalmait s működéséit, 
örvendetes jelenség és mozzanat ez iparosaink 
részéről, s bizonyára jól esik tudomást sze­
rezni, hogy úgy az iparhatóság, mint külö­
nösen az ipartársulatok és iparegylet melegen 
karolja fel azon ügyeket, melyek különösen az 
iparosok érdekei előmozdítását czélozzak.

* K. Tóth Mihály derék segédlelkésze 
Mészáros Gyula e hó 18-ikán megy Tőn­
kére, mint rendes ref. lelkész, helyét itt K a 1- 
mán Dezső szalacsi segédlelkész foglalja el.,

* Városunk egyik jeles készültségű ifja, 
p a p p József, ki a múlt iskolai évben «reál­
tanodánkban oly kitűnő sikerrel tölté be tanari 
tisztét, közelebb az országos tanárvizsgalo bi­
zottság előtt letette a tanári vizsgát az ábrá­
zoló mértanból, e szakban a magyar nyelvű 
«reáltanodákban alkalmazhatom^ nyilvánít­
tatott. Őszintén örvendünk a jeles ifjú elo.ia-
ladásán. , , . ,

* Eljegyzés. — Derék polgártársunk
..Bánki bácsi" fia István budapesti ^ üzlettulaj­
donos tegnap tartá eljegyzési ünnepélyét N a g y 
Lajos köztiszteletben álló polgártársunk ked­
ves leányával. Zsuzsikával. — Legyen áldás 
frigyökön! ,

* párbaj vivatott közelebbről két ifjú ál­
tál a nagy-erdőn — kardra; egyik ifjúnak el­
lenfele 3 ujját sebesité meg.

* Az „István“ gőzmalom heh beli raktá­
raiban az eladási arakat tetemesen alább 
szállította, ezen árjegyzéke mai lapunk hirde­
tési rovatában látható.

* Önigazolásul. T. Szerkesztő ur! Becses 
lapjának múlt heti számában nevem azon kis 
közlés mellett emliltetik, miszerint én hoszabb 
értekezést Írtam az ipariskolákról német 
n v e 1 v e n. Ha a „német nyelven“ megjegy­
zést az illető czikkiró úgy értelmezi, hogy én 
német nyelven szándékozom valami munkát 
nyilvánosság elébe bocsátani: úgy igen tévedt, 
mert erről magam sem tudok semmit! Dr. 
P o 11 a c se k Gyula, a debreczeni keresk. 
középtanoda igazgató tanára.

* Az iparos ifjak önképző-egylete teg­
nap, folyó hó 7-ikén d. u. 3 órakor sajat he­
lyiségében választmányi ülést tartván, több ér­
dekes tárgy részint elintéztetett, részint pe­
dig azokjra vonatkozólag intézkedések tétettek. 
A pénztári kimutatás, könyvtárnoki és gazdái 
jelentés tudomásul vétetett, több tag indít­
ványára egy teke-asztal beszerzése elhatároz­
tatott, különösen pedig a betegsegélyezés és 
közszálló s heiyközvetitő intézmény mielőbbi 
szervezése tárgyában, valamint könyvek be­
szerzése végett küldöttség neveztetett ki, 
tervjavaslat kidolgozása végett.

* A polgári kaszinó egyik tartós elet- 
példányát az öreg Szákfi bácsit, a múlt szom­
baton, — ellenjelölt hiányában, egyhangúlag 
kikiáltották a kaszinó felügyelőjének és a 
könyvtár konservatorának, a mely tisztséget 
különben már eddig is ö viselte. Meg is ér­
demelte ; — mert egész életén pro patria; 
et pro bov.o publico áldoz' a fel szellemi er. jót; 
s végre hosszú fáradalmai után, mint a sze­
rencsés hajó átúszva az elet bosszú óceánján, 
kedvelt városunk révpartján megülepedett ifjú

korbeli öregségénél. S most boldogítja társal­
gási termeinket meg nem szűnni akaró vig ke­
délyével ; ezen kívül Thália templomában na­
turális ezukrászszerepet játszik a színi idény 
alatt stb. Különben rövid idő alatt 100 éve» 
életjubileuma fog Szákfi bácsinak megtartatni; 
noha születési matricula hollétének kipuhato- 
lása eddigelé sikeretlen volt, hanem születése 
önállitása szerint a múlt század harmadik ne­
gyed végére esik. — Én pedig csak 
azt kívánom mindent mellőzve, hogy sokáig 
éljen a mi derék jó vig kedélyű Szákfi bá­
csink! Rómulus.

* Bűvészet! előadás tartatott tegnap este 
a „Fehérló“ nagy termében, mely teljesen meg­
telt közönséggel; a mutatványokat bűvész, 
magyar beszéd kíséretében, meglepő ügyes­
séggel produkálta, s az egészet a mennyezeten 
való járás fejezte be, mely azon fizikai tör­
vényen alapult, hogy légmentes, és simán ösz- 
szeillesztett test, majdnem elválasztbatianul 
egvbe tapad, a külső lég nyomása által: mint 
halljuk a mennyezet-járó bűvész még egy elő­
adást fog tartani.

* Nyílt köszönet Felejthetetlen kedves
jó férjem néhai Péntek István «Ivó 1875 dik 
évi márczius 7-én végbement gyásztiszlesség- 
tétele alkalmával. —- gyógybalzsamként hatott 
fájdalomdult keblemre azon nagybecsű részvét, 
melylyel a megboldogult úgy a rokonok, mint 
tisztelt pályatársai, jó barátai s átalában a 
nagyérdemű közönség részéről megtiszteltetett. 
Fogadják mindnyájan a gyászba borult család 
részéről legforóbb hálás köszönetemet. Ozv. 
Péntek Istvánná szül. Háló Zsuzsánna, — 
gyermekeim nevében is.__

— Bécs, márcz. 6. (A „Debreczen 
tudósítása.) Zimmer József orozva gyil­
kolásért és csalásért kötél általi halálra 
Ítéltetett.

1875

Debreczeni ^ színház
VH. bérlet. 8. szám.

Kedden, márcz. 9-én 1875.
adatik:

Színmű 4 felv. Irta Landré Ayle, fordította 
Csepregi. 1 felv. A földhözragadt szegény. 2 
felv. A rágalom iskolája. 3. felv. A stottferdi 
küldöttség. 4 felv. A marengói diadal és ennek 

hatása Angliában.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Nyílttá r. 
Eladó tárgyak.

Hatvanutczáu 1572-ik számú ház­
nál egy jó vaskonyha, — testgyakorló 
nyújtó, ablak-függöny, zászló, csengő, 
ászok, leanderek stb. féle tárgyak. — 
Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.
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Hirdetmény.
A Szatmármegyében mikolai 

vasúti állomásnál 150,000 tölgyfa 
szőllőkar ó eladó. Értekezhetni Mi- 
kolában Treitz Ferencznél.
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hirdetések.

GARRETT R. és fiai főügynöke Kotzó Pál gépészmérnök
Budapesten, VI. váczi körút 39-dik szám alatt.

ajánlja a t. ez. mezőgazdasági közönség figyelmébe dúsan felszerelt mezőfl^
gözmozgonyait fa- és szénnel! «tésre sza ma« esre ^ Baris pesti gyárában készült kitűnő ekéket,
és magvalasztokat (tneurs),■ szenagy'ujtokeLlegjobb s^ Garrett lC és fiai szabadalmazott és kitüntetett szalmafütési gőzmozgonyával lehetséges tűz és gép ká-L*. «**** - **«* * »«“• *= *• »» «**«* —

I oonh Q* T _voi dr-ítráhh mint. a falps szénnel! fűtésre való gőzmozgonye.
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Hirdetmény.
A Szatmár és Nagy-Bánya közt eddig éj- 

1 közlekedő málhapostajárat f. év mártius 
jétól nappali személy szállító küldöncz posta- 
iratul rendeztetik be mérsékeltebb utas dijjak 
ellett.

A nevezett járat menetrendje a követ-
sző.

Indul Szalmáiról 10 órakor reggel meg- 
rkezik Nagy Bányára 5 óra 25 perez estve.

Indul Nagy-Bányáról 6 óra 50 perez 
iggel, megérkezik Szatmárra 2 óra 45 perez 
Slntán.

U t a s d i j.
zatmárról. S.-Ujlakra . .

Józsefházára . .
Szinyér-Váraljára .

„ Misztótfalura . .
r Nagy-Bányára . .

lagy-Bányáról. Misztótfaluba 
„ Szinyér-Váraljára .
„ Józsefházára . . á „ —
„ Sárköz-Újlakra . 3 „ —
„ Szatmárra ... 4 „ 50 n
Nagy-Várad, 1875. febr. 15-én.

Megy. kir. postaigazgatóság.
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1 frt. 50 kr.
1 „ 50 „
2 „ 75 „ 
4 „ 50 „ 
4 „ 50 „ 
1 frt. 75 kr. 
1 . 75

Ira, úgy városi bérházak mint köz- 
I ségi birtokokra egész Magyar- ée 
-Erdélyországban, akármely összeg- 
Iben— 82 évi részlet törlesztésre —

biztos. El-

«Telek "bérmentve és német nyelven kéretnek.
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Értesítés.
j

p*:
2 Alulírottnak van szerencsém a n. érd. közönség becses figyelmét, |t

■o : évek óta fenálló, czeglédutczán saját házamban levő dúsan fel szerelt 1 j

1 3 Vászon, ruhakelme, posztó és kész fehérnemű gyári raktáramra, -S 1' N de különösen a következő czikkekre felhívni, u. m. & 1
- Fekete noblesse 1 röf 1 frt 30 krtól 4 ft 50 krig. p i

\ Atlasz, marcellin, pamut és selyembársonyok. § ;O :
1 c Chiffon férfiingek 1 ft 20 krtól 3 forintig. ere

Chiffon és vászon férfilábravalók 90 krtól 2 frt 20 krig. O j
£ Színes férfiingek 1 ft 10 krtól 2 ft 20 krig. S I
'n Férfi angol oxfordingek 2 ft 80 krtól 3 írtig. M 1

Férfi gellérok 2 ft 20 krtól 2 frt 80 krig. ■-3
Férfi kézelők 3 frt 60 krtól 5 írtig. P
Férfi harisnyák 2 frt 20 krtól 6 írtig. gr;

pv
ín Férfi nyakkendő, kézelő- és gallérgombok. 1

! ti
1 E Női chiffon- és vászoningek 1 frt 50 krtól 4 forintig. S ;

i1 ^ Női háló-corsettek 1 ft 30 krtól 5 forintig.
I c Női alsó szoknyák 2 ft 20 krtól 5 ftig. p 1

Női kitűnő minőségű derék-fűzők 80 krtól 5 forintig. p-,
1 g Női harisnyák 2 frtól 11 írtig. — ©i
! & Fiaingek úgy szines pergál mint chiffonból. c
j c “ Továbbá, ajánlom nagy választékban a legjobb minőségű &pj co rumburgi, irlandi, creasz és siléziai vásznaimat: vászon, abrosz, asztalte- ©j §8 riték és törülközőket, szines canavácz, ezérna és gyapjú bútor-szövetek. px

J © Színes kárton és cretton 18 krtól 40 krig. — Színes és fehér barchetek. 
Vászon és batiszt zsebkendő 12 db 1 forinttól feljebb.

l
a

i1 Nyári, téli selyem és beszövött kendők. Csipke és mouseline függöny, £
0©
1

valamint szőnyegek rőf és darab számra. £

Asztal és ágyteritö, kávés-abrosz és csemegekendőket a legnagyobb vá- 2
a lasztékban. — Az itt előioroltakon kívül raktáram dúsan fel van szerelve, pr©:

fiérfi ruhának való gyapjú ÓS CZÓmaSZÖvet, mindennemű női pipere CZik- O* j
1 kék, esernyő és napernyő, moll, clair, mouseline, kötő és hímző pamuttal.

A n. érd. közönség becses látogatását kérem mély tisztelettel:
© ! g-

© srkJ 97 _ Bosznay Karoly.
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Legelőbérlet.
Szabolcsmegyében Ősege községébe 

kebelezett cserepe« pusztán 1500 hold 
jó minőségű, s hizékony gyep legelő fo­
lyó évi márczius 20-tól kezdve egy, — 
vagy több évre — részletenkint is — 
haszonbérbe adandó. Bővebb értesítést 
ád helybeli gazdatiszt, Justh FerenCZ.

80 6—22

Ajánlkozás.
Egy müveit nő tisztelettel értesíti a 

t. ez. közönséget, hogy ő, mint a leg­
újabb ízlés szerinti női bajfodrászatban 
képzett nő — bármely igények szerint 
kész e részben szolgálatot vállalni, egy­
szersmind szabadkézi fejérvarrást is el­
fogad.

Lakása Debreczen, kádasntezán 1840. 
sz. alatt.
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Debrecsen, 1S75. nyom. a rásav. tán. könyvnyomdájában. — Laptolajdonoa Oláh Károly.
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